

构建新时代中国话语体系： 内涵、原则与路径

陈少雷 陈家喜

(中共深圳市委党校,广东深圳518034;深圳大学城市治理研究院,广东深圳518060)

摘要:构建新时代中国话语体系,可以从丰富内涵、基本原则、实现路径三个层面展开。在丰富内涵层面,新时代中国话语体系至少包括以“概念”为基础的思想体系、以“观念”为核心的理论体系、以“理念”为导向的价值体系。在基本原则层面,须强化主体性、时代性、现实性,注重历史与逻辑相统一、理论与实践相促进、问题与方法相结合。在实现路径层面,要进一步提出融通古今中外的新概念、新范畴,提炼解决中国问题的新范式、新方法,提倡彰显中国智慧的新理念、新方案。

关键词:新时代;话语体系;丰富内涵;基本原则;实现路径

话语是思想外化的直接体现,是观念传递的现实表达。话语体系构建是哲学社会科学繁荣发展的必要条件。习近平总书记强调,“发挥我国哲学社会科学作用,要注意加强话语体系建设”。^[1]作为新时代哲学社会科学创新发展的组成部分和重要标志,构建新时代中国话语体系是进一步推动马克思主义中国化与时俱进、创新发展的组成部分,是传承中国文化、弘扬中国精神、凝聚中国力量、讲好中国故事、传播好中国声音的外在表征,也是建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科

学的必然要求,更是进一步彰显中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的题中应有之义。新时代中国话语体系的系统构建,可以从丰富内涵、基本原则、实现路径三个层面展开。

一、构建新时代中国话语体系的丰富内涵

话语体系是以思维活动为内在基础、以语言文字为外在表现、以交往互动为交流载体的观念系统、符号系统、传播系统。新时代中国话语体系是

收稿日期:2019-01-27

基金项目:2018年度全国党校(行政学院)系统重点调研课题“习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学思维与方法论研究”阶段性成果。

作者简介:陈少雷,男,博士,中共深圳市委党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任、副教授;陈家喜,男,博士,深圳大学城市治理研究院教授、互联网研究中心主任。

新时代中国特色社会主义思想理论与实践的凝练概括,也是把握时代发展、解答时代课题的集中表达。构建新时代中国话语体系的丰富内涵至少包括以概念为基础的思想体系、以观念为核心的理论体系、以理念为导向的价值体系。

1. 以概念为基础的思想体系

语言是思想表达的媒介,概念是话语体系的基石。一种新的话语体系的构建,必然包含新概念的创造和使用。也是在这个意义上,恩格斯指出:“某些术语的应用,不仅同它们在日常生活中的含义不同,而且和它们在普通政治经济学中的含义也不同。但这是不可避免的。一门科学提出的每一种新见解都包含这门科学的术语的革命。”^[2]³²恩格斯所强调的“术语革命”,不仅是语言发展、概念革新的现实需要,更是表达新思想、构建新理论的本质要求。换言之,新的话语体系的构建过程,也即是新概念为标志的术语革命的实现过程。

概念符号是话语体系的基础,然而,话语的意义却远不止于概念符号本身。如福柯所言:“话语是由符号构成的,但是,话语所做的,不止是使用这些符号以确指事物。正是这个‘不止’使话语成为语言和话语所不可缩减的东西,正是这个‘不止’才是我们应该加以显示和描述的。”^[3]⁵³也即是说,话语的意义不只在“确指事物”,更在于通过人类思想活动的结晶——概念——来不断认识世界、解释世界、改造世界。也正是在这个过程中,人类不断创造出一个又一个概念,并在一系列新概念的助推下,不断改造世界,不断丰富和发展自身。因此,深刻总结并准确提炼能够反映新时代中国特色社会主义思想发展实践的概念体系是构建新时代中国话语体系的基础和前提。

需要注意的是,虽然概念创新意义重大,但不能陷入概念创新的沼泽,不能简单地为概念而概念,为话语而话语,不能生搬硬造空洞无用的新概念。只有那些真正反映客观实际、把握问题实质、解释现象本质、揭示事物规律、体现思想创新的新概念,才具有思想的穿透力和影响力,才能真正把握时代脉搏、得到广泛传播、引起普遍共鸣,才能为建构新时代话语体系提供思想支撑。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了一系列新理念新思想新战略。其中,新

概念是这一系列新理念新思想新战略凝练概括的重要标志。比如,“中国梦”“八项规定”“打虎拍蝇”“经济新常态”“供给侧结构性改革”“三严三实”“两学一做”“四个全面”“四个意识”“四个自信”“一带一路”“人类命运共同体”等等,这些新概念的提出,不仅最大程度凝聚了党心民心,而且深刻地直面现实问题、把握时代方向,开辟了中国特色社会主义理论和治国理政实践的崭新境界。

2. 以观念为核心的理论体系

如果说,概念是人们认识事物本质属性的一种基本思想表达,那么,观念则是人们在思维上习惯化的、带有主体倾向性的判断和观点。一般来说,虽然概念和观念都是人的思维活动的产物,但两者之间有所区别:概念是思维活动的语言符号基础,观念是思维活动的倾向性表达。由此,以观念为核心的逻辑化、系统化的理论体系及其背后蕴含的世界观和方法论,成为人们认识世界、改造世界的思想武器。

一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。理论思维的不断完善,需要以观念为核心的理论体系的支撑。中国共产党历来高度重视哲学社会科学理论体系建设。习近平总书记指出:“人类社会每一次重大跃进,人类文明每一次重大发展,都离不开哲学社会科学的知识变革和思想先导。”^[1]“知识变革”和“思想先导”是理论创新的责任和使命。新时代中国话语体系的建构,须以知识变革和思想先导为目标,从推动人类社会重大跃进的高度,持续推进以新观念为核心的理论体系创新,进而从理论创新的高度,实现话语体系创新。

理论与实践是辩证统一关系。坚持理论创新和实践创新的双向互动、同向共进,是中国共产党不断攻坚克难、砥砺前行,虽历经一次次考验,却能够取得一次次胜利的制胜法宝。习近平总书记指出:“坚持和发展中国特色社会主义,需要不断在实践和理论上进行探索、用发展着的理论指导发展着的实践。”^[1]“发展着的理论”与“发展着的实践”的辩证统一关系,内在决定了创新是理论与实践的双向互动的前提。

从“发展着的理论”和话语创新的角度看,习近平总书记在系列重要讲话中通过生动形象、接地

气的新话语, 构建了以新观念为核心的新理论。例如, 从“人民对美好生活的向往, 就是我们的奋斗目标”“时代是出卷人, 我们是答卷人, 人民是阅卷人”的角度强调人民主体性; 以“敢啃硬骨头, 敢于涉险滩”“改革开放只有进行时, 没有完成时”指明改革的艰巨性和紧迫性; 用中华民族的“根”和“魂”比喻传承和弘扬中华优秀传统文化对于国家发展和民族振兴的重大意义; 以“理想信念是共产党人精神上的‘钙’, 精神上‘缺钙’就会得‘软骨病’”突显理想信念的重要性; 用“把权力关进制度的笼子”强调健全权力制约与监督体系; 从“鞋子合不合脚, 自己穿了才知道”类比坚定“四个自信”; 用“小康路上一个都不能掉队”推动精准扶贫和乡村振兴; 以“绿水青山就是金山银山”推进生态文明建设; 等等。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央坚持在实践创新基础上的理论创新, 不断根据新的实践创造出新的理论, 实现了理论创新和实践创新良性互动, 形成了习近平新时代中国特色社会主义思想这一博大精深、并不断丰富发展的科学理论体系。这一科学理论的形成, 作为新时代中国话语体系形成的核心标志, 为新时代坚持和发展中国特色社会主义指明了方向、提供了遵循。

3. 以理念为导向的价值体系

理念是人们对某种事物的观点、看法和信念。人们的观念上升到理念的过程, 是进一步逻辑化、系统化的过程, 也是观念通过理性认识和科学反思逐渐上升为认知和信念的过程。在这个过程中, 主体的自我认知进一步清晰, 主体的价值倾向也进一步明确。因此, 理念确立的过程, 往往代表了主体的价值判断、价值选择和价值认同趋向自觉, 代表了主体理性思维和价值意识的觉醒。正是在这个意义上, 话语体系的构建, 不仅仅是零散的概念堆砌或简单的理论叠加, 更需要以新理念为导向的价值体系的支撑。

理念是行动的先导, 价值是实践的准绳。在实践层面, 习近平新时代中国特色社会主义思想形成的过程, 也即是发展理念日益清晰、逐渐确立的过程。党的十八届五中全会提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念, 进一步丰富并发展了中国特色社会主义发展理论。从价值层面来看, “五

大发展理念”不仅指明了目标、方向, 同时也确立了衡量和检验党和国家各项工作的价值标尺和评价标准, 为新时代中国话语体系建设勾勒了“话语场”“问题域”和“坐标系”。在这个意义上, “五大发展理念”与“社会主义核心价值观”一道, 在价值层面进一步丰富和发展了新时代中国特色话语体系。在大国外交方面, “一带一路”理念的提出, 是顺应世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化潮流, 秉持开放的区域合作精神, 致力于维护全球自由贸易体系和开放型世界经济的中国方案, 体现了作为负责任大国的应有担当, 为构建人类命运共同体的伟大实践提供了理念指引。

作为话语体系的重要组成部分, 以理念为导向的价值体系的不断确立和完善, 不仅为党和国家各项事业的发展标定了明确目标和努力方向, 同时也为衡量和评判各项工作的是非优劣提供了客观依据和价值准绳。因此, 新时代中国话语创新要进一步提出新概念、提炼新观念、提倡新理念, 在思想体系、理论体系、价值体系的不断丰富发展过程中构建新时代中国话语体系。

二、构建新时代中国话语体系的基本原则

1. 主体性: 历史与逻辑相统一

构建新时代中国话语体系要强化主体意识。主体是话语的言说者, 话语的主体是现实的、历史的、具体的人。一般来说, 话语主体的规模决定了话语的适用范围。一个人的话语只能是独白, 一群人的话语才称得上集体意识。也正是在这个意义上, 新时代中国话语体系的主体是当代中国社会的绝大部分成员, 是基于集体意识基础之上的公共意识和普遍共识。对一个群体来说, 其公共意识和普遍共识并不是凭空产生的, 一定是经由特定的历史传承和历史阶段, 并在特定的实践创新过程中融合发展形成的。不同群体在历史传承中的主体差异性决定了不同民族在文化形态、话语体系上的多样性。因此, 在构建新时代中国话语体系的过程中强化主体意识, 必须遵循历史和逻辑相统一的原则, 从主体性的角度, 把握话语体系的历史源流、生成过程和实现意义。

从主体性的角度来看, 新时代中国话语体系的

构建是一个尊重历史基础之上的逻辑创建的过程。首先要坚持以马克思主义为指导。“坚持以马克思主义为指导,是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学根本标志,必须旗帜鲜明加以坚持。”^[1]同时,坚持以马克思主义为指导,也是“中国特色哲学社会科学具有科学性和先进性的前提和基础条件”。^[4]我们要“高举马克思主义、中国特色社会主义的旗帜,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作,在学懂弄通做实上下功夫,推动当代中国马克思主义、21世纪马克思主义深入人心、落地生根”。^[5]习近平总书记曾指出,仍有一些同志“对马克思主义理解不深、理解不透,在运用马克思主义立场、观点、方法上功力不足、高水平成果不多,在建设以马克思主义为指导的学科体系、学术体系、话语体系上功力不足、高水平成果不多”。^[1]这一论断一针见血地指出了目前一些同志在坚持以马克思主义为指导问题上存在的模糊认识和错误倾向,同时也为进一步构建新时代中国话语体系提供了实践依据。

需要注意的是,在构建新时代中国特色话语体系的过程中,强调主体性,并不是仅仅突出主体的主观意愿,而否定话语的客观性。这是因为,并不是所有的主观意愿都能成为真正有意义的话语。只有那些能够经过理性认识并准确反映客观现实、深刻把握客观规律的话语,才具有深度解释力和持久生命力。一方面,要注重新话语的准确性和逻辑性。新概念、新话语的提出,要准确把握事物特点、准确概括事物特性、准确揭示事物特质、准确描述事物特征,确保言之有物、言之有据。同时,构建新时代中国话语体系,要注重从历史与现实、理论与实践、内部与外部、原因与结果、过去与未来、当下与长远等多维度、多视角出发,构建逻辑严密、有影响力、说服力的新时代话语,确保言之有序、言之有理。另一方面,要注重话语的公约性和有效性。要遵循话语形成与发展规律,注重从贯通古今中外、融合创新等角度出发,提出能够凝魂聚气、引发共鸣、促进共识的话语,确保言之有声、言之有效。

2. 时代性:理论与现实相促进

作为思想的载体,话语是时代的产物,是在回应时代问题、反映时代特征、观照时代精神中形成并确定的,是“被把握在思想中的它的时代”。^[6]^[12]

构建新时代中国话语体系不能脱离时代、不能脱离现实,必须从理论与实践相互影响、相互作用的角度,精准提炼概念体系、科学建构理论体系、积极塑造价值体系,进而满足时代之需、回应时代之问,从话语——时代精神——的角度,引领时代不断向前发展,在理论与实践的互促共进中实现话语创新。

“时代是思想之母,实践是理念之源。”^[7]^[9]伟大的思想离不开伟大的时代,伟大的实践呼唤伟大的理念。正如习近平总书记所指出的:“历史表明,社会大变革的时代,一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种前无古人的伟大实践,必将给理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。我们不能辜负了这个时代。”^[1]新时代在呼唤理论、呼唤思想。作为时代精神的凝练概括,新时代中国话语体系不仅是产生理论、产生思想的基础,也是反映时代精神、引领时代发展的前提。

新时代中国话语体系是新时代中国特色社会主义理论、道路、制度、文化不断创新发展的科学表达。历史地看,我们党之所以能够取得一次又一次成功,就在于“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义,这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论”。^[8]^[3]回顾新中国成立以来奋斗历程,话语体系的每一次更迭始终与时代主题的每一次转换紧密相关。随着时代主题从革命、建设到改革的转换,话语作为总结实践经验、引领实践发展的思想观念,在这一转换过程中发挥了至关重要的作用,中国话语体系也经历了从革命话语体系、建设话语体系到改革话语体系的变迁。因此,新时代中国话语体系的构建,必须要突出时代性特征,通过透析时代精神、紧扣时代脉搏、回应时代问题、把握时代方向、引领时代发展,进而彰显话语的时代性品格,以及其作为时代精神不断引领实践的现实意义。

3. 现实性:问题与方法相结合

现实性是构建新时代中国话语体系的出发点和落脚点。新时代中国话语体系的构建要立足中

国实践、着眼中国实际、解决中国问题。在构建新时代话语体系的过程中,既要着力解决好话语体系的继承与发展、拿来与创新的问题,也要着力解决好中国在国际交往中的失序与失语的问题。自身发展中的问题必须由自己解决。毛泽东同志说:“我们中国人必须用我们自己的头脑进行思考,并决定什么东西能在我们自己的土壤里生长起来。”^[9]¹⁹²话语不仅包含解释世界的理论维度,同时也包含改变世界的实践维度。只有那些能够准确切中问题并且包含有效解决问题方法的话语,才具有现实的影响力和持久的生命力。

一方面,构建新时代话语体系须遵循问题导向。任何话语体系的构建都有其独特的文化背景和历史实践,不能脱离历史文化的现实境遇而任意表征。习近平总书记深刻指出:“我们的哲学社会科学有没有中国特色,归根到底要看有没有主体性、原创性。跟在别人后面亦步亦趋,不仅难以形成中国特色哲学社会科学,而且解决不了我国的实际问题。”^[1]提炼中国关键词、解决中国问题必须聚焦中国实践、立足中国现实、满足实际需要,必须扭转言必称西方的风气,打破“外来和尚会念经”的偏见,着眼新时代,聚焦真问题。

另一方面,构建新时代话语体系要探索好方法。问题的提出仅仅是开始,问题的解决才是关键,找到解决问题的有效方法至关重要。特别是在外交方面,构建新时代中国特色话语体系是增强国际话语权,摆脱失语症,解决挨骂问题的迫切需要,是重塑中国在国际舆论舞台主体形象的迫切要求。习近平总书记在全国党校工作会议上讲话指出:“落后就要挨打,贫穷就要挨饿,失语就要挨骂。形象地讲,长期以来,我们党带领人民就是要不断解决‘挨打’‘挨饿’‘挨骂’这三大问题。经过几代人不懈奋斗,前两个问题基本得到解决,但‘挨骂’问题还没有得到根本解决。争取国际话语权是我们必须解决好的一个重大问题。”^[10]而话语权的争夺首先在于能够有一套能准确表达、完整展示和有效沟通的话语体系,进而在思想领域中从解决问题的方法论层面守住“红色地带”,争取“灰色地带”,亮剑“黑色地带”。因此,构建新时代中国话语体系必须强调话语的现实性,回应现实关切、解决现实问题。

三、构建新时代中国话语体系的实现路径

构建新时代中国话语体系是一个循序渐进的实践过程,也是一项任务繁重的系统工程。习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话,就构建中国特色中国风格中国气派的哲学社会科学,提出“立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来”^[1]的原则和思路,为进一步构建新时代中国话语体系提供了重要的理论参照和实践指引。

1. 提出融通古今中外的新概念、新范畴

对于一个国家来说,话语的生成是其文化软实力的集中体现,而话语的传播则需要国家硬实力的支撑。特别是在国际交往中,针对“声音还比较小”“有理说不出”“说了传不开”等情况,要“善于提炼标识性概念”,^[1]构建融通古今中外的话语体系。这既是讲好中国故事、传播好中国声音、展示中国形象、阐释中国理念、传递中国主张的基本前提,也是让世界更了解中国、信任中国、支持中国的必然要求。

一是要拓展理论视野、整合相关资源、融通古今中外。任何概念或话语都不是凭空产生的,都不是无源之水、无本之木。习近平总书记指出:“哲学社会科学的现实形态,是古往今来各种知识、观念、理论、方法等融通生成的结果。我们要善于融通古今中外各种资源,特别是要把握好3方面资源。一是马克思主义的资源……二是中华优秀传统文化的资源……三是国外哲学社会科学的资源。”^[1]只有在“马、中、西”三方面资源“融通”基础之上提出的新概念、新范畴,才能为构建新时代中国话语体系奠定坚实的理论基础。

二是要坚持不忘本来、吸收外来、面向未来。话语是文化传承的结晶,话语创新要注重传承性和延续性。习近平总书记强调:“要坚持古为今用、洋为中用,融通各种资源,不断推进知识创新、理论创新、方法创新。……既向内看、深入研究关系国计民生的重大课题,又向外看、积极探索关系人类前途命运的重大问题;既向前看、准确判断中国特色社会主义发展趋势,又向后看、善于继承和弘扬中华优秀传统文化精华。”^[1]只有“不忘本来、吸收外

来、面向未来”,从内、外、前、后多维透视,才能充分汲取人类文化文明成果,转化为推动自身发展的不竭动力。

三是要实现政治话语、学术话语与大众话语的有机统一。从政治角度看,构建新时代中国话语体系是党中央治国理政新理念新思想新战略的外在表达和集中体现,涵盖了改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等政治活动,具有鲜明的意识形态属性。从学术角度看,构建新时代中国话语体系是推动新时期哲学社会科学创新发展的重要组成部分,是理论工作者的学术研究对象。从大众的角度看,构建新时代中国话语体系寄托了人民群众对美好生活的向往,体现着人民群众的利益诉求。因此,政治话语、学术话语、大众话语内在相关,三者的相互作用、有机统一是话语体系能够被广泛接受和认同的基础和前提。

四是在新概念、新范畴方面不断丰富和发展新时代话语体系。党的十八大以来,习近平总书记在系列重要讲话中通过一系列新概念、新范畴,为构建新时代中国话语体系打下了坚实的理论基础和实践基础。以“中国梦”为例,2012年11月29日,习近平总书记在参观《复兴之路》展览讲话时首次提出“中国梦”。此后,习近平总书记在多个场合、多次提及并阐释“中国梦”,在十九大报告中“中国梦”更是出现13次之多。从话语体系创新的视角看,实现中华民族伟大复兴的中国梦是以习近平同志为核心的党中央提出的重大战略思想,是党和国家面向未来的政治宣言,体现了中国共产党高度的历史担当和使命追求。此外,“新时代”“四个全面”“四个伟大”“五位一体”“以人民为中心”等一系列新概念、新范畴的提出,正在以理念与实践双向互动的方式不断丰富和发展新时代中国话语体系。

2. 提炼解决中国问题的新范式、新方法

强烈的问题意识是贯穿习近平总书记系列重要讲话的主线。党的十八大以来,习近平总书记每次在重要场合的重要讲话都有明确的主题,都有极强的针对性,贯穿着鲜明的问题意识,以及解决问题的具体方法。从话语生成的角度来看,用新范式、新方法不断解决问题的过程,也即是新的话语体系建构的过程,两者是相互促进、辩证统一的。

一是要立足中国实际、强化问题意识。习近平总书记强调:“问题是创新的起点,也是创新的动力源。只有聆听时代的声音,回应时代的呼唤,认真研究解决重大而紧迫的问题,才能真正把握住历史脉络、找到发展规律,推动理论创新。”^[1]中国的国情不同于其他国家的国情,中国的发展模式不同于其他国家的模式,在实践中产生的一系列问题和矛盾具有独特性、时代性和民族性。正因如此,其他国家的范式和方法,并不能真正解决中国的问题。解决中国的问题,首先要探索立足中国实际、对症下药。

二是要注重更新范式、不断优化方法。范式意指一种公认的模式或模式,其概念和理论是美国哲学家托马斯·库恩提出并在其《科学革命的结构》著作中系统阐释的。他指出:“范式一词有两种不同的使用方法,一方面,它代表着一个特定共同体的成员所共有的信念、价值、技术等等构成的整体。另一方面,它指谓着那个整体的一种元素,即具体的谜题解答。”^{[1]序4}学术界曾有一种论调,“中国问题,国际范式”。所谓国际范式即用西方的主流价值体系、话语体系来解读和诠释中国问题,这显然是不可取的。解决中国的问题,还需要中国自己的价值体系和话语体系。方法是指关于解决思想、说话、行动等问题的门路、程序等,即“行事之条理也”。中文中“方法”一词最早见于《墨子·天志中》:“‘中吾矩者谓之方,不中吾矩者谓之不方。’是以方与不方,皆可得而知之。此其故何?则方法明也。”问题不断变化、愈发复杂,方法也需要持续调整、不断优化。新时代中国话语体系的构建不仅是语言的替换和更新,其背后是思维方式、解释模式和价值观念的更迭,因此需要理论视角的转换和研究方式的创新,需要范式更新、优化方法。

三是要促进内容创新、拓展传播途径。话语是思想的展现,也是领导艺术的反映。在话语内容创新方面,习近平总书记在系列重要讲话中通过接地气的亲民语言,讲故事、举事例、摆事实,引经据典、深入浅出、娓娓道来,充满凝聚力、说服力、感染力,实现了意识形态同日常生活的无缝衔接,获得了广大人民群众的高度认同。在传播效率方面,随着互联网时代的到来,一个新的全球话语场正在逐渐形成,世界各地的不同民族、不同国家因为国际互联

网的蓬勃发展正展现出前所未有的紧密关联, 跨时空、跨语言、跨文化的交往交流因互联网而得以可能。在传播途径方面, 新媒体的影响力持续扩大, 推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题, 面对舆论生态、媒体格局、传播方式发生的深刻变化, 必须向势而转、因势而谋、应势而动、顺势而为。

四是要实现话语与实践的双向互动。党的十八大以来, 习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略, 既是坚持问题导向、强化问题意识的思想结晶, 也是创新范式、优化方法的集中体现。习近平总书记指出: “理论思维的起点决定着理论创新的结果。理论创新只能从问题开始。从某种意义上说, 理论创新的过程就是发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程。马克思曾深刻指出: ‘主要的困难不是答案, 而是问题。’ ‘问题就是时代的口号, 是它表现自己精神状态的最实际的呼声。’”^[1]正是基于发现问题、聚焦问题、针对问题、解决问题的立场和原则, “打虎”“拍蝇”“猎狐”“敢啃硬骨头, 敢于涉险滩”“把权力关进制度的笼子”“拧紧总开关”“精神上缺钙就会得软骨病”“接地气、充充电”“带电的高压线”“我们要有钉钉子的精神”“鞋子合不合脚, 自己穿了才知道”“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”“人生的扣子从一开始就要扣好”“绿水青山就是金山银山”等一系列重大论断相继提出、一系列重要举措相继出台, 这些重大论断和重要举措不仅建构了分析问题的新范式, 更提出了解决问题的新方法。

3. 提倡彰显中国智慧的新理念、新方案

在改革开放道路上走向伟大复兴的中国, 日益走向世界舞台中央, 日益成为推动全球化、维护世界和平的重要力量。改革开放和社会主义现代化建设所取得的历史性成就, 不仅有力推进了中国国内的发展, 同时惠及世界。提出彰显中国智慧的新理念、新方案, 不仅是构建新时代中国话语体系的内在要求, 也是发展中国家走向现代化的重要参照。

一是要坚定“四个自信”、总结中国经验。习近平总书记指出: “哲学社会科学等特色、风格、气派, 是发展到一定阶段的产物, 是成熟的标志, 是实力

的象征, 也是自信的体现。”^[1]提出基于中国特色社会主义实践、彰显中国智慧的新经验, 不仅是破解新时代社会主要矛盾, 实现从富起来到强起来的必然要求, 也是进一步坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信, 进而建构中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学的应有之义。

二是要保持战略定力、贡献中国智慧。改革开放以来, 中国人通过持续的努力, 成功走出了一条不同于其他国家的发展道路, 创造了中国奇迹, 走出了中国道路, 这些成功经验, 也给世界带来启示。中国特色社会主义进入新时代, “意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展, 拓展了发展中国家走向现代化的途径, 给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择, 为解决人类问题贡献了中国智慧和方案”^[12]¹⁰改革开放 40 年来的伟大成就, 充分说明中国特色社会主义的探索和实践是正确的, 充分说明中国智慧和方案不仅推动了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的不断发展, 更为其他国家和民族提供了全新选择。因此, 提出彰显中国智慧的新理念、新方案不仅具有重要的理论意义、实践意义, 更具有重要的历史意义、世界意义。

三是要加强文化交流、塑造中国形象。文明因交流而多彩, 文明因互鉴而丰富。不同民族、不同文化之间的交流互鉴, 始终是推动文化发展的不竭动力。40 年来, 中国因改革开放所取得的成就举世瞩目, 同时也超乎很多人的预料。与中国的迅速崛起相伴随的, 是一些西方国家对中国发展理念、发展目标和发展模式的模糊认识, 中国威胁论、中国崩溃论等一系列被歪曲、被抹黑、被妖魔化的种种误读和错判也随之而来, 文化交往交流的必要性和重要性也由此凸显。在这一过程中, 建设好并且向世界展示好中国作为文明大国、东方大国、负责任大国、社会主义大国的国家形象就显得尤为重要。

四是要彰显大国担当、表达中国主张。在国家层面, 一个国家的话语体系的构建, 关系到提炼国家精神、塑造国家形象、解决全球问题等一系列实践活动。因此, 话语体系不仅仅是语言或文字层面的符号传递, 更成为代表和体现一个国家的思想意

志、发展理念、价值目标、利益诉求等文化软实力的集中体现。党的十八大以来, 习近平总书记在一系列国内国际场合多次深刻阐释“人类命运共同体”理念。2018年3月11日, 第十三届全国人民代表大会第一次会议通过《宪法修正案》, 将《序言》中“发展同各国的外交关系和经济、文化的交流”修改为“发展同各国的外交关系和经济、文化交流, 推动构建人类命运共同体”。“人类命运共同体”思想是新时期中国特色大国外交的生动实践, 包含相互依存的国际权力观、共同利益观、可持续发展观和全球治理观, 这一思想的提出, 从主体间性的高度强调共同价值, 为构建以合作共赢为核心的新型国际关系贡献中国方案。“人类命运共同体”从理念到实践的过程, 已引起世界广泛关注, 得到高度认同, 已经成为推动全球治理体系变革、构建新型国际关系的国际共识。党的十八大以来, 共建“一带一路”的蓝图渐次展开, 从理念逐步化为行动, 从愿景逐渐成为现实。“人类命运共同体”“一带一路”倡议等中国理念、中国方案的提出, 彰显了中国立场、中国价值和中国智慧, 成为了新时代中国话语体系的鲜明标识。

参考文献:

[1] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话(2016年5月17日)[N]. 人民日报, 2016-05-19.

- [2] 马克思恩格斯文集: 第5卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [3] [法] 米歇尔·福柯. 知识考古学[M]. 谢强, 马月, 译. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2003.
- [4] 尹汉宁. 构建中国特色哲学社会科学的五点认识[J]. 复旦学报(社会科学版), 2017(5).
- [5] 习近平在全国宣传思想工作会议上强调 举旗帜聚民心育新人兴文化展形象 更好完成新形势下宣传思想工作使命任务[N]. 人民日报, 2018-08-23.
- [6] [德] 黑格尔. 法哲学原理[M]. 范杨, 张企泰, 译. 北京: 商务印书馆, 1961.
- [7] 习近平. 在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话(2016年7月1日)[M]. 北京: 人民出版社, 2016.
- [8] 邓小平文选: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [9] 毛泽东文集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1996.
- [10] 习近平. 在全国党校工作会议上的讲话(2015年12月11日)[J]. 求是, 2016(9).
- [11] [美] 托马斯·库恩. 科学革命的结构[M]. 金吾伦, 胡新和, 译. 北京: 北京大学出版社, 2003.
- [12] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(2017年10月18日)[M]. 北京: 人民出版社, 2017.

[责任编辑 张 华]

Constructing the Chinese Discourse System in the New Era: Connotations, Principles and Paths

CHEN Shaolei, CHEN Jiayi

(Party School of the Shenzhen Municipal Committee of CPC, Shenzhen, Guangdong 518034;

Institute of Urban Governance, Shenzhen University, Shenzhen, Guangdong 518060)

Abstract: The construction of Chinese discourse system in the new era can be carried out from three levels: rich connotations, basic principles, and practical paths. In terms of rich connotations, the discourse system of China in the new era includes at least the ideological system based on "concepts", the theoretical system centered on "views", and the value system guided by "ideas". At the level of basic principles, we should strengthen subjectivity, epochality and reality, and pay attention to the unity of history and logic, to the mutual promotion between theory and practice, and to the combination of problems and methods. At the level of practical paths, we should further put forward new concepts and new categories, refine new paradigms and new methods to solve China's problems, and advocate new concepts and new schemes to highlight the Chinese wisdom.

Key Words: new era; discourse system; rich connotations; basic principles; realization paths